

习近平在中华全国供销合作总社成立70周年之际作出重要指示强调 当好党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带 奋力谱写供销合作事业高质量发展新篇章

新华社北京11月28日电 在中华全国供销合作总社成立70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，并向全国供销合作系统广大干部职工致以亲切问候，向受表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺。

习近平指出，70年来，供销合作社始终围绕党的中心任务，主动服务大局，在服务城乡群众、繁荣农村经济、助力脱贫攻坚、促进农民增收、推动乡村振兴等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新时代新征程，各级党委和政府要进一步加强领导和支持，充分用好这支持

量。供销合作社要认真践行新发展理念，扎根农业农村，聚焦主责主业，深化综合改革，强化机制创新，持续打造服务农民生产生活和促进现代农业发展的综合平台，当好党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带，奋力谱写供销合作事业高质量发展新篇章，为推进乡村全面振兴、加快建设农业强国作出更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，供销合作社要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，牢记使命担当，发挥独特优势，深化改革创新，着力提高经营管理水平，不断夯实为农服务基础，进一步推动农资供应、农产品流通、

农业社会化服务、再生资源回收利用等重点领域高质量发展，更好服务农民生产生活，为推进城乡融合发展、加快农业农村现代化发挥更大作用。

中华全国供销合作总社成立70周年纪念会28日在京召开。会上传达了习近平重要指示和李强批示。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。他表示，有70年光荣传统的供销合作社，在党的十八大以来，为确保国家粮食安全、打赢脱贫攻坚战、推进乡村全面振兴作出了重要贡献。新时代新征程，全国供销合作系统要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和李强总理批示要求，完整准确全面贯彻新发展理念，在促进城

乡融合发展、推进乡村全面振兴中再立新功。要坚持和加强党的全面领导，牢记为农服务宗旨，深化重点领域和关键环节改革，全面加强自身建设，谱写供销合作事业高质量发展新篇章。

会上，人力资源社会保障部、中华全国供销合作总社联合表彰了全国供销合作系统先进集体、劳动模范和先进工作者，获奖代表作了发言。

中华全国供销合作总社成立于1954年。经过70年发展，供销合作社加快向全程农业社会化服务延伸、向全方位城乡社区服务拓展，加快形成综合性、规模化、可持续的为农服务体系，在推进乡村全面振兴、加快建设农业强国建设中发挥着独特优势和重要作用。

牢记为农服务宗旨 助力乡村全面振兴

——习近平总书记重要指示激励全国供销合作系统和“三农”工作者在农业强国建设中再立新功

“持续打造服务农民生产生活和促进现代农业发展的综合平台，当好党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带，奋力谱写供销合作事业高质量发展新篇章，为推进乡村全面振兴、加快建设农业强国作出更大贡献。”中华全国供销合作总社成立70周年纪念会28日在京召开，会上传达了习近平总书记的重要指示。

大家表示，习近平总书记的重要指示充分体现了党中央对供销合作社工作的高度重视，为供销合作事业高质量发展指明前进方向、提供根本遵循。要牢记为农服务宗旨，在推进城乡融合发展、加快农业农村现代化中彰显新担当、展现新作为。

“习近平总书记的重要指示既有肯定、鼓励，更有鞭策、激励，让每一个‘供销人’备受鼓舞！”中华全国供销合作总社经济发展与改革部部长马继红说，我们要把总书记的重要指示创造性形成落实的思路和举措，锚定建设农业强国目标，找准服务“三农”和推进乡村全面振兴的切入口和着力点，聚力推动供销合作社重点改革工作任务取得新突破。

作为当天接受表彰的劳动模范代表，西藏那曲市申扎县供销合作社总经理旺扎对总书记提出的供销合作社“在服务城乡群众、繁荣农村经济、助力脱贫攻坚、促进农民增收、推动乡村振兴等方面发挥了积极作用”体会深刻。

申扎县地处西藏北部高原腹地，海拔高、地域广。当地供销合作社将百货

副食批发与果蔬配送有机结合，通过44处直销店实现果蔬配送县域全覆盖，给牧民群众的生活增添了“鲜”味。他们还通过发展温泉项目，解决村里部分青年就业问题，促进群众增收。

吉林省长春市双阳区齐家镇曙光村，水稻加工厂里机器轰鸣。邵东祥是一名种粮大户，也是供销合作社为农服务的受益者。当地供销合作社帮农民代购的种子、化肥等农资，可直接送货上门。依托供销合作社的销售网络，农户将优质大米销往全国多个城市。“供销合作社为农民种粮和发展现代农业解决了后顾之忧。未来，我们要进一步深化合作，带动周边更多农民增收。”邵东祥充满干劲。

新时代新征程，供销合作事业如何干得更好？“进一步加强对供销合作社工作的领导和支持，充分用好这支力量”，习近平总书记对各级党委和政府提出了明确要求。

在长期关注“三农”领域发展的中国人民大学教授孔祥智看来，加快建设农业强国，必须走规模化经营之路，供销合作社系统有充分对接市场需求、为农服务稳定等独特优势。通过政府购买服务等方式，各地可以在土地托管、农机服务、市场销售等环节，用好供销合作社的力量。

在农业大省山东，乐陵市供销合作社联合社推行村土地股份合作社+供销全程托管、小农户+供销环节托管的服

务模式，着力破解“谁来种地”“怎么种好地”“如何保障农民收益”等难题。

学习了习近平总书记重要指示，乐陵市副市长张磊深受鼓舞：“我们要坚持从‘三农’工作大局出发，完善体制机制，加大投入力度，推动供销合作事业发展，发挥好其乡村振兴生力军的作用。”

参加纪念会后，广东省供销合作联社党组书记、理事会主任叶梅芬十分振奋，表示要按照习近平总书记“扎根农业农村，聚焦主责主业，深化综合改革，强化机制创新”要求，进一步完善农资农技服务网、冷链物流骨干网、农产品直供配送网、粮食全产业链服务网、粤港澳大湾区绿色农产品生产供应基地、数字供销云平台等“四网一基地一平台”布局，大力发展“订单农业+全程社会化服务”联农带农新模式，促进小农户对接大市场。

研发生产有机肥、水溶肥进行土壤修复，利用流转的土地开展有机种植，打造生态农业产业链……河北中仓集团董事长赵红卫学习总书记重要指示后更加坚定了发展方向：“习近平总书记的重要指示鼓舞了全国‘三农’工作者的信心和干劲，我们要不断探索创新农业发展模式，进一步推广有机种植、有机养殖产业发展，为广大消费者提供更加优质的农产品。”

作为新疆天鹅现代农机装备有限公司总经理，李占涛深知推动农业高质

量发展离不开优质的农业机械。“我们将牢记总书记嘱托，坚守为农服务初心使命，继续在‘专精特新’发展道路上跑出加速度，突破技术壁垒，让生产的农机采收效率更高、更稳定可靠，为加快建设农业强国作出更大贡献。”李占涛说。

供销合作社架起了农产品由田间地头走向百姓餐桌的桥梁。通过中国供销电子商务公司运营的网络销售平台，湖北省保康县中坪村的葛根系列产品得以销往全国。

“习近平总书记强调供销合作社要‘持续打造服务农民生产生活和促进现代农业发展的综合平台’，这让农业企业进一步增强了发展的底气。”湖北中坪葛业开发有限公司负责人宦吉运信心十足，“平台为企业提供了完备的服务体系，以标准化建设促进产品提升品质、拓展市场，企业还将带动超过5000户村民增收。”

安徽省马鞍山市含山县丰华供销合作社主任刘帆介绍，他们通过搭建智慧农业服务云数据平台，实现无人机精准播种、施肥、喷药全程服务数据的可视化、可追溯。

“供销合作社要‘当好党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带’，我们基层社处在服务农民生产生活的一线，要围绕农民实际需求，不断扩展服务内容、延伸服务链条，积极发展智慧农业，在新征程上再立新功。”刘帆说。

(新华社北京11月28日电)

中央最新文件18条举措支持数字贸易改革创新发展的

《中共中央办公厅 国务院办公厅关于数字贸易改革创新发展的意见》28日对外发布，从支持数字贸易细分领域和经营主体发展、推进数字贸易制度型开放、完善数字贸易治理体系、强化组织保障等方面提出18条具体举措。意见出台有何深意？哪些要点值得关注？

遵循8大原则 服务构建新发展格局

意见提出，按照创新为要、安全为基，扩大开放、合作共赢，深化改革、系统治理，试点先行、重点突破的原则，促进数字贸易改革创新发展的。

这8大原则，完整准确全面贯彻新

发展理念，彰显坚持稳中求进工作总基调，体现了服务构建新发展格局、统筹国内国际两个大局、统筹发展和安全的发展思路，将贯穿于数字贸易改革创新发展的全过程。

意见要求，促进实体经济和数字经济深度融合，促进数字贸易改革创新发展的，为塑造对外贸易发展新动能新优势，加快建设数字中国、贸易强国作出更大贡献。

党的二十届三中全会提出，“积极应对贸易数字化、绿色化趋势”“创新发展数字贸易”。业内人士指出，数字贸易是数字经济的重要组成部分，已成为国际贸易发展的新趋势和经济的新增

长点。意见顺应数字贸易发展新趋势，是深化改革开放的具体举措，有利于推动我国在巩固传统贸易发展优势的同时，培育数字贸易新产业、新业态、新模式，既能构建起新的贸易比较优势和竞争优势，更好助力构建新发展格局，又能为开放发展持续注入新动能。

着眼制度创新 高水平对外开放特征显著

从目标来看，意见提出，到2029年，可数字化交付的服务贸易规模稳中有增，占我国服务贸易总额的比重提高到45%以上；数字贸易基础设施布局进一步完善，适应数字贸易发展的体制机制

基本建立，数字领域对外开放水平大幅提高，与国际高标准经贸规则对接全面加强。

到2035年，可数字化交付的服务贸易规模占我国服务贸易总额的比重提高到50%以上；有序、安全、高效的数字贸易治理体系全面建立，制度型开放水平全面提高。

从具体措施来看，“开放”是关键词。围绕“推进数字贸易制度型开放”“完善数字贸易治理体系”方面提出了放宽数字领域市场准入、促进和规范数据跨境流动、积极参与数字贸易国际规则制定等具体细化措施。

(下转03版)